

## НЕКРОЛОГ

**НИКОЛАЙ МАКСИМОВИЧ ГОРШЕНИН**

8 ноября 1988 г. на 85-м году жизни скончался крупный ученый в области лесного хозяйства Николай Максимович Горшенин, профессор Львовского лесотехнического института, заслуженный лесовод Украинской ССР.

Николай Максимович родился 6 августа 1904 года в г. Вольске Саратовской области. Трудовую деятельность начал рано, сразу после получения среднего образования стал работать техником-лесоводом, а затем одновременно учился на лесном факультете Саратовского лесохозяйственного института. В течение 13 лет работал во ВНИАЛМИ, где прошел большой путь как научный работник от старшего научного сотрудника до заместителя директора по научной работе. Здесь он разработал теоретические основы рубок ухода и впервые в стране опубликовал руководство по рубкам ухода. Он провел фундаментальные исследования в области агролесомелиорации. Труд «Полезашитное лесоразведение и борьба с засухой» был защищен им в качестве докторской диссертации. Монография «Агролесомелиорация», написанная под руководством Н. М. Горшенина и изданная Сельхозгизом в 1941 г., послужила теоретической основой и практическим руководством по созданию системы защитных лесных насаждений в последующий период.

С деятельностью Николая Максимовича связаны организация и становление кафедры лесоводства и лесохозяйственного факультета Львовского лесотехнического института. С 1946 г. на протяжении почти 30 лет он руководил кафедрой лесоводства, не оставляя работу на кафедре и будучи проректором по научной работе.

Прекрасный педагог и воспитатель, одновременно с большой учебно-методической работой Н. М. Горшенин выполнял разносторонние и глубокие исследования в области лесоведения и лесоводства. Он провел лесорастительное районирование западных областей УССР, разработал и внедрил в производство методы реконструкции разстроенных и малопродуктивных лесных насаждений, технологию рубок главного пользования в горных лесах.

Методы рубок ухода и новые способы рубок главного пользования в условиях горного рельефа Карпат, предотвращающие эрозию, сохраняющие и увеличивающие многостороннее влияние леса на окружающую среду, явились весомым вкладом Н. М. Горшенина в отечественное лесоводство. Он выполнил много работ в области теории лесоведения и лесоводства, изучил обмен веществ и энергии в системе лес и окружающая среда, исследовал способы постепенных рубок и их влияние на процессы лесовозобновления и сохранения окружающей среды. Н. М. Горшенин провел, впервые для западных областей УССР, комплексные исследования природы леса и рекомендовал хозяйственные мероприятия, сохраняющие и усиливающие полезные свойства леса.

Н. М. Горшенин — автор более 140 печатных работ, из них 9 работ монографического характера. Он подготовил 14 кандидатов и 6 докторов наук.

Многогранная и напряженная научно-педагогическая деятельность Н. М. Горшенина органически сочеталась с его большой общественной работой. Член КПСС с 1939 г., он не жалел сил на партийную работу, проявлял высокую активность, являясь членом научно-технического совета Минвуза СССР и Минвуза УССР, членом лесоводственной секции отдела лесоводства и агролесомелиорации ВАСХНИЛ.

За плодотворную научную, учебно-методическую и воспитательную работу Н. М. Горшенин был награжден орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета» и медалями.

Многочисленные ученики, коллеги по научной и педагогической работе с благодарностью вспоминают человека высокой партийной принципиальности, чуткого и отзывчивого руководителя, крупного ученого Николая Максимовича Горшенина. Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

**М. И. Калинин, Н. Х. Осмола, Г. Т. Криницкий**

Львовский лесотехнический институт